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ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου/

Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

 

Σε  απάντηση του  ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού  ελέγχου  και  πλέον  των
ειρηθέντων κατά την ενημέρωση, αφενός μεν της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της
υπ’ αριθ. 800/ 20.06.2022 (ΡΜΗ’ Συνεδρίαση της 27-06-2022) Επίκαιρης Ερώτησης
του  Βουλευτή  κ.  Κ.  ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗ,  αφετέρου  δε  των  Ειδικών  Μονίμων  Επιτροπών,
Προστασίας Περιβάλλοντος και Περιφερειών (Γ' Σύνοδος της 07.07.2022) της Βουλής
των Ελλήνων, καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 114 από 11-05-2022
Έγγραφό  μας,  επί  της  με  αριθμό  4727/  15.04.2022  Ερώτησης  δύο  εκ  των
ερωτώντων,  από κοινού,  Βουλευτών,  σας γνωρίζουμε ότι,  σας γνωρίζουμε ότι  το
Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας προχωρά σε συγκεκριμένες
μεσο-μακροπρόθεσμες δράσεις, από τις οποίες ξεχωρίζουν: 

- Διαμόρφωση του νέου Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Καταστροφών
και Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή. Ένα ολιστικό και συνεκτικό πλαίσιο για
τον επιτελικό / συντονιστικό / επιχειρησιακό ρόλο της Πολιτικής Προστασίας, αλλά
και τον νέο ρόλο του Υπουργείου ως προς την προσαρμογή στις νέες συνθήκες που
επιβάλλει  η κλιματική κρίση.  Στο πλαίσιο  αυτό πρώτη προτεραιότητα αποτελεί  η
αναβάθμιση  του  Εθνικού  Συντονιστικού  Κέντρου  Διαχείρισης  Κρίσεων  (ΕΣΚΕΔΙΚ),
ώστε  να  αποτελέσει  έναν  πραγματικό  «κόμβο»  διασύνδεσης  όλων  των  κρίσιμων
φορέων και υποδομών της χώρας, με άρτια επιστημονική υποστήριξη και ουσιαστικό
συντονιστικό / επιχειρησιακό ρόλο στη διαχείριση κάθε φυσικής καταστροφής. 

-  Αναδιάρθρωση του συστήματος εθελοντισμού,  μέσα από τη νέα Ακαδημία
Πολιτικής Προστασίας. Ένα πρότυπο έργο που αναμένεται να λειτουργήσει σύντομα
και  θα  παρέχει  εξειδικευμένα  εκπαιδευτικά  προγράμματα  με  τις  αντίστοιχες
πιστοποιήσεις  σε  εθελοντές,  στελέχη  της  Δημόσιας  Διοίκησης  και  της  Τοπικής
Αυτοδιοίκησης,  αλλά  και  σε  κάθε  πολίτη.  Ένας  πραγματικός  πολλαπλασιαστής
γνώσης, ένα «φυτώριο» που θα αλλάξει το τοπίο του εθελοντισμού στη χώρα μας.
Παράλληλα, προχωρά με γοργούς ρυθμούς η αναδιάταξη του Μητρώου Εθελοντικών

ΘΕΜΑ
:

«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 6302/ 07.07.2022 Ερώτηση.
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Οργανώσεων  και  η  ένταξή  τους  στον  επιχειρησιακό  σχεδιασμό  της  Πολιτικής
Προστασίας  ήδη  από  φέτος  το  καλοκαίρι,  με  2.100  νέους  εθελοντές  Πολιτικής
Προστασίας  να  έχουν  εκπαιδευτεί  από  το  Πυροσβεστικό  Σώμα  και  να  έχουν  ήδη
ενταχθεί  στο  δυναμικό  των  ομάδων  που  λειτουργούν  στο  πλαίσιο  της  Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. 

- Εκπαίδευση στελεχών. Μπαίνουν τα θεμέλια για τη δημιουργία της Εθνικής
Σχολής Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων που θα περιλαμβάνει την
Ακαδημία  Πολιτική  Προστασίας,  την  Πυροσβεστική  Ακαδημία  (σε  Κηφισιά  και
Πτολεμαΐδα),  καθώς και πρότυπο Κέντρο Ειδικών Εκπαιδεύσεων για την ολιστική,
σύγχρονη  εκπαίδευση  όλων  των  στελεχών  Πολιτικής  Προστασίας  και  την
προσαρμογή τους στις νέες συνθήκες που δημιουργεί η κλιματική αλλαγή. 

- Αύξηση ετοιμότητας πολιτών έναντι κινδύνων και καταστροφών. Πρόκειται
για ένα φιλόδοξο πρόγραμμα που αποσκοπεί να εξοικειώσει κάθε πολίτη με τις νέες
συνθήκες που δημιουργεί η κλιματική κρίση. Ήδη πραγματοποιούνται σε επιλεγμένα
σημεία  υψηλής  επισκεψιμότητας  σε  όλη  τη  χώρα  ασκήσεις  ετοιμότητας  για
οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πληθυσμού. Σε αυτό το πνεύμα θα συνεχίσουμε
με δράσεις και πρωτοβουλίες αντιμετώπισης κάθε κινδύνου, ώστε να οικοδομήσουμε
μια συλλογική κατανόηση του προβλήματος, μια κουλτούρα αυξημένης ετοιμότητας
και ορθών πρακτικών πρόληψης και αυτοπροστασίας. 

-  Οικοδόμηση  μιας  νέας  σχέσης  εμπιστοσύνης  με  τους  πολίτες,  μέσα  από
στοχευμένες ενημερωτικές δράσεις που θα εξηγούν, θα ευαισθητοποιούν, θα δίνουν
σαφείς  οδηγίες,  θα  καλλιεργούν  εντέλει  μια  συλλογική  αντίληψη  για  τα  μέτρα
πρόληψης που όλοι μπορούμε να λάβουμε ώστε να προστατευτούμε αποτελεσματικά
από  τις  επιπτώσεις  της  κλιματικής  κρίσης.  Στο  πλαίσιο  αυτό  εντάσσεται  η
ολοκληρωμένη καμπάνια ενημέρωσης για την αντιπυρική περίοδο. Η καμπάνια έχει
ήδη ξεκινήσει με ενημερωτικό υλικό οδηγιών, ώστε με απλά βήματα να θωρακίσουμε
το σπίτι μας από δασικές πυρκαγιές και θα ενταθεί τους κρίσιμους επόμενους δύο
μήνες.  Εντάσσεται,  επίσης,  η  δημιουργία του  νέου  ιστοτόπου  του  Υπουργείου,  με
ειδική ενότητα για θέματα ενημέρωσης για θέματα κλιματικής αλλαγής και ορίζοντα
υλοποίησης  το  φθινόπωρο  του  2022,  αλλά  και  η  αναβάθμιση  του  κέντρου
επικοινωνιών για τον ευρωπαϊκό αριθμό έκτακτης ανάγκης 112, η οποία βρίσκεται σε
εξέλιξη  και  θα  παρέχει  ταχύτερες  και  βελτιωμένες  υπηρεσίες  ενημέρωσης  των
πολιτών σε περιπτώσεις επείγοντος. 

Προς  πληρέστερη  δε  ενημέρωση  σας,  σχετικό  τυγχάνει  το  από  27.06.2022
(https://www.civilprotection.gr/el/simantika-themata/sti-dimosiotita-i-ereyna-toy-
ypoyrgeioy-klimatikis-krisis-kai-politikis-prostasias) Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας.

Περαιτέρω,  το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας,  σε συνεργασία με το
ΤΑΙΠΕΔ και κατόπιν συστηματικής διαβούλευσης με το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης
και  Πολιτικής  Προστασίας  και  σε  συμφωνία  μαζί  του,  υλοποιεί  το  «Εθνικό  Σχέδιο
Αναδάσωσης – Σχέδιο Προστασίας Δασών», συνολικού ύψους 50 εκατ. ευρώ. Το έργο
περιλαμβάνει μελέτες και δράσεις καθαρισμών για αντιπυρική προστασία.

Κύριος  στόχος  του  προγράμματος  είναι  δράσεις  αντιπυρικής  προστασίας  σε
περιοχές υψηλού κινδύνου οι οποίες έχουν υποδειχθεί από την Γενική Διεύθυνση Δασών
και  Δασικού  Περιβάλλοντος  του  ΥΠΕΝ.  Σκοπός  τους  η  θωράκιση  των  δασικών
οικοσυστημάτων της χώρας από πιθανές πυρκαγιές στο μέλλον, ενώ προτεραιότητα
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δίδεται σε δράσεις όπως: καθαρισμούς δασικών εκτάσεων, συντηρήσεις/ βελτιώσεις
δασικού οδικού δικτύου, δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, κ.λπ.

Στις περιοχές αυτές περιλαμβάνεται και η Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας. 
Προς  πληρέστερη  δε  ενημέρωση  σας,  σχετικό  τυγχάνει  το  από  23.06.2022

(https://ypen.gov.gr/aftopsia-g-amyra-se-ergasies-antipyrikis-prolipsis-sto-nomo-ileias/ )
Δελτίο Τύπου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Για την πλήρη εικόνα και
κάθε ειδικότερη πληροφορία, όπως το ακριβές χρηματικό ποσό που αντιστοιχεί στη
συγκεκριμένη παρέμβαση που αφορά στη φετινή αντιπυρική περίοδο,  παραπέμπουμε
στο άμεσα αρμόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Επιπλέον,  με  σχετική  Απόφαση  του  Υπουργείου  Οικονομικών  (Γ.Λ.Κ.),
πραγματοποιήθηκε  η  μεταφορά  επιπλέον  22.000.000,00€  για  την  ολοκλήρωση  του
τρέχοντος προγράμματος «Σχέδιο Προστασίας Δασών».

Επισημαίνεται  ότι  ζητήματα αφορώντα  στην  χρηματοδότηση  των Δήμων και
των Συνδέσμων τους για την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας δρομολογούνται από
το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Στην κατεύθυνση αυτή, καθίσταται γνωστό ότι, με Απόφαση του Αν. Υπουργού
Εσωτερικών  (ΑΔΑ:  6ΠΝ946ΜΤΛ6-ΑΧ8),  υλοποιήθηκε  κατανομή  ποσού  ύψους
16.910.000,00 € από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους έτους 2022 σε Δήμους της
Χώρας, για την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας.

Επιπρόσθετα,  με  νεότερη  (24.06.2022)  Απόφαση  του  Αναπληρωτή  Υπουργού
Εσωτερικών  (ΑΔΑ:  Ψ7ΔΙ46ΜΤΛ6-ΖΥΡ),  σε  συνεννόηση  με  το  Υπουργείο  Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,  κατανέμεται σε (48) Δήμους και (7) Συνδέσμους
Δήμων,  πρόσθετο,  συνολικό  ποσό  ύψους  5,62  εκατ.  ευρώ  για  την  ενίσχυση  της
αντιπυρικής προστασίας. Πρόκειται για νέα, στοχευμένη στήριξη για καθαρισμούς και
διανοίξεις  οδών  σε  Δήμους  και  Συνδέσμους  Δήμων  που  έχουν  περιοχές  υψηλής
επικινδυνότητας  για  πυρκαγιές,  μέσω  της  πρόνοιας  του  καθεστώτος  ειδικής
κινητοποίησης πολιτικής προστασίας.

Ως προς τα επιμέρους ζητήματα, δυνάμει της υπ’ αριθ. 15813/ 22.06.2022 (ΑΔΑ:
62ΨΘ46ΝΠΙΘ-ΖΨΑ)  Απόφασης  του  Γενικού  Γραμματέα  Πολιτικής  Προστασίας,
αποφασίστηκε η κήρυξη σε Κατάσταση Ειδικής Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας
στο πλαίσιο εφαρμογής του άρθρου 26 του Ν. 4662/2020, όπως ισχύει, των κάτωθι
Δήμων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας: 

1. Δήμος Πύργου της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας
2. Δήμος Ανδρίτσαινας-Κρεστένων της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας
3. Δήμος Ζαχάρως της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας
4. Δήμος Ήλιδας της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας
5. Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας 
λαμβάνοντας  υπόψη  την  αναγκαιότητα,  όπως  αυτή  διατυπώθηκε  κατά  τη

διάρκεια  προπαρασκευαστικών  συσκέψεων  στο  πλαίσιο  προετοιμασίας  για  την
αντιπυρική περίοδο του τρέχοντος έτους, δρομολόγησης και επιτάχυνσης έργων και
εργασιών, στους ανωτέρω αναφερόμενους Δήμους, που αποβλέπουν στην προστασία
της ζωής και της περιουσίας των πολιτών, των υποδομών, καθώς και του φυσικού
περιβάλλοντος, λόγω επαπειλούμενου κινδύνου από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών,
με διαδικασίες αντίστοιχες με εκείνες που ισχύουν όταν κηρύσσεται μια περιοχή σε
Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής  Προστασίας  (αρθ.  25 και  αρθ.  26 παρ.2,
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Ν.4662/2020).  Η εν λόγω Κατάσταση Ειδικής Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας
για  τους  ανωτέρω  αναφερόμενους  Δήμους  της  Περιφέρειας  Αττικής  ισχύει  για
σαράντα (40) ημέρες από την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας απόφασης δηλαδή
έως και 01-08-2022. 

Πέραν των προαναφερόμενων, γνωρίζεται ότι ο ρόλος της Γενικής Γραμματείας
Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των δράσεων
Φορέων,  οι  οποίοι  εμπλέκονται  στην  πρόληψη,  ετοιμότητα,  αντιμετώπιση  και
διαχείριση  των  δασικών  πυρκαγιών,  καθώς  και  τον  συντονισμό  της  δημόσιας
Διοίκησης,  προκειμένου να ανταποκριθεί  άμεσα σε οιαδήποτε  κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, συνεπεία δασικών πυρκαγιών.

Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π., με βάση τον θεσμικό της ρόλο και σύμφωνα με το
άρθρο 6 της Κ.Υ.Α. 12030 Φ.109.1/ 1999 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 713) με αντικείμενο την «Ρύθμιση
θεμάτων  συνεργασίας  του  Πυροσβεστικού  Σώματος  με  τις  Ένοπλες  Δυνάμεις,  την
Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και
πρόσωπα  που  παρέχουν  τις  υπηρεσίες  τους  για  την  πρόληψη  και  καταστολή  των
δασικών  πυρκαγιών»,  εξέδωσε  την  υπ’  αριθ.  2902  /27-04-2022  Εγκύκλιο  (ΑΔΑ:
ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57),  η  οποία  βρίσκεται  αναρτημένη  στον  ιστότοπο
www.civilprotection.gr και στην οποία, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται κατευθυντήριες
και συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που απαιτούνται
για την πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) τα
προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην
ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι
Φορείς για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση
των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του
έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους.

Προσέτι, εκδόθηκε το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας
Δασικών  Πυρκαγιών  με  την  κωδική  ονομασία  “ΙΟΛΑΟΣ”  (4η  έκδοση),  το  οποίο
διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. 8797/ 06-12-2019 (ΑΔΑ: ΩΠ8Α46ΜΤΛΒ-ΥΤΧ) Έγγραφό της
σε  όλους  τους  εμπλεκόμενους  Φορείς.  Σκοπός  του  ανωτέρω  σχεδίου  είναι  η
διαμόρφωση  ενός  συστήματος  αποτελεσματικής  αντιμετώπισης  καταστροφικών
φαινομένων και, ως εκ τούτου, -στα πλαίσια του δυνατού- της προστασίας της ζωής,
της  υγείας  και  της  περιουσίας  των  πολιτών  και  της  προστασίας  του  φυσικού
περιβάλλοντος.  Μάλιστα,  προς  διευκόλυνση/  επιτάχυνση  του  έργου  των  Δήμων,
εξεδόθη το υπ’ αριθ. 3480/ 11-05-2020 Έγγραφο με αντικείμενο το Πρότυπο Υπόδειγμα
Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών για σύνταξη
σχεδίων  από  Δήμους,  καθώς  και  σχετικό  Έγγραφο  (ΑΔΑ:  6ΛΗ8465ΦΘΕ-ΝΜΙ)  με
κατευθυντήριες  οδηγίες  για  την  υλοποίηση  του  μέτρου  της  Οργανωμένης
Απομάκρυνσης, σε εφαρμογή του άρθρου 108 του ν. 4249/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73).

Επισημαίνεται, επίσης, ότι η Γ.Γ.Π.Π. συντάσσει και εκδίδει, από 1 Ιουνίου έως 31
Οκτωβρίου κάθε έτους,  Ημερήσιο Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιών,  ο οποίος
αποτελεί  αναπόσπαστο  μέρος  του  σχεδιασμού  για  την  αντιμετώπιση  των  δασικών
πυρκαγιών  και  συμβάλει  αποτελεσματικά  στην  προληπτική  οργάνωση  και  το
συντονισμό  για  την  ετοιμότητα  των  εμπλεκομένων  Φορέων,  καθώς  και  στην
ευαισθητοποίηση των πολιτών για την αποτροπή έναρξης δασικών πυρκαγιών.



Μάλιστα, για την αποτροπή κινδύνου εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς, κατά τις
ημέρες και στις περιοχές που ο δείκτης επικινδυνότητας, σύμφωνα με τον ανωτέρω
Χάρτη,  είναι  κατηγορίας  3  (υψηλή),  κατηγορίας  4  (πολύ  υψηλή)  ή  κατηγορίας  5
(κατάσταση συναγερμού), δυνάμει των άρθρων 129-131 του ν. 4926/ 2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ -
82),  εφαρμογής   τυγχάνουν  μέτρα  αποτροπής  κινδύνου  εκδήλωσης  πυρκαγιάς  σε
περιοχές NATURA, δασικά οικοσυστήματα, πάρκα και άλση.

Τέλος, δυνάμει της παρ. 11 του άρθρου 79 του ν. 4662/ 2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 27),
προβλέπεται η διαδικασία, μέσω της οποίας μπορεί να συνιστώνται νέες Υπηρεσίες και
Κλιμάκια, να αναδιαρθρώνονται, να συγχωνεύονται, να υποβιβάζονται, να προάγονται
και  να  καταργούνται  υφιστάμενες  Υπηρεσίες  και  Κλιμάκια  του  Πυροσβεστικού
Σώματος.

Στο πλαίσιο αυτό, δυνάμει του άρθρου 151 του ν. 4662/ 2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 27),
ρυθμίζεται  η  κατανομή  της  υπηρετούσας  δύναμης  στο  Πυροσβεστικό  Σώμα,  με
κριτήριο τις ιδιαίτερες επιχειρησιακές του ανάγκες. Τούτου δοθέντος, δυνάμει της υπ’
αριθ.  79240  Φ.102.2/  31.12.2021  Διαταγής,  το  Αρχηγείο  Πυροσβεστικού  Σώματος
προέβη  στην  κατανομή  συνολικής  υπηρετούσας  δύναμης  του  πυροσβεστικού
προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώματος στις λειτουργούσες Υπηρεσίες αυτού για το
έτος 2022 -μεταξύ άλλων- και για την Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας, στην οποία -
βάσει δυναμολογίου- υπηρετούν εκατόν εξήντα εννέα (169) πυροσβεστικοί υπάλληλοι
(μέχρι το βαθμό του Πυρονόμου), ήτοι οι προβλεπόμενοι στην υπόψη κατανομή.

Όσον  αφορά  στα  ζητήματα  που  δεν  άπτονται  των  αρμοδιοτήτων  μας,  και
προκειμένου  να  δοθεί  μια  σαφής  και  ολοκληρωμένη  απάντηση  επί  των  τεθέντων
ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

                                                                -Ο-
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
Χρήστος Στυλιανίδης
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